

En Badajoz, un mes
plana, 5 centimos de
peseta la linea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convencionales.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz.—Año LXIII.—Nº 12.761

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Martes 23 de Enero de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Desde hace más de un mes es muy difícil, casi imposible, hablar de la situación militar en los diversos frentes de esta guerra, que se extiende a cuatro continentes y en la que luchan casi todos los pueblos europeos. En todas partes, menos en los Balcanes, el mal tiempo impide las operaciones, que no podrán reanudarse en gran escala hasta abril en Francia, hasta fines del mismo mes en el Trentino y hasta mayo en Rusia. En todas estas regiones solo hay por ahora bombardeos y escaramuzas. Después de los combates sangrientos habidos en las inmediaciones de Riga, la calma reina también en el norte del extenso frente ruso.

De Rumania es de donde vienen estos días noticias interesantes con motivo del continuo avance germano-búlgaro. Allí también hemos entrado ahora en un período de relativa calma; los rusos rumanos después de retroceder hasta el Sereth, se han establecido fuertemente allí y rechazan al enemigo. La falta de noticias llega hoy al extremo de que no podemos servirnos de los comunicados relativos a Rumania porque no dicen nada que mereza ser mencionado.

De los otros frentes sabemos que la artillería francesa combate energicamente a la alemana en los sectores E. de Auberivo, la cota 304 y la granja de Chambrettes, y que en la región de Mokhalaff, al N. E. de Baranovitch, los rusos han sorprendido dos puestos alemanes haciendo prisioneros.

Y esto es todo. La lucha se desarrolla con desesperante lentitud y no hay esperanza de que hasta la primavera varie su aspecto.

CRÓNICA

BANQUETES

Los mauritanos y los ciervistas cojen el cielo con las manos. En el banquete del Ritz, casi todo el partido conservador ha testimoniado su adhesión al señor Dato. Ha sido un alarde de fuerzas que les ha llenado de indignación y de amargura.

Y, sin embargo, debían haberlo esperado. Don Eduardo el Untoso es el unido. Se le dio el espaldarazo y se le armó jefe. Se le mantuvo dos años en el poder, y los conservadores, más o menos históricos y más o menos de aluvión, le siguen con afecto, ya que no con entusiasmo.

Dicía un chusco, en una redacción, a la hora en que se celebraba el comentado homenaje:

—Si a los postres llega la noticia de que hay crisis y de que han sido encargados de formar Gobierno Maura o Lacierva, el 99 por 100 de los comensales se apresurarán de ir a la calle de la Libertad, utilizando toda clase de vehículos.

* * *

Pero en fin, no ha llegado ese momento y los mauritanos y los ciervistas se tiran de los pelos.

Sobre todo, los primeros, rujen, vociferan y casi muerden.

Es ya muy largo el ayuno. No se puede resistir más. Y la perspectiva de que, cuando caigan los liberales triunfo Dato nuevamente, les angustia, consternia y amilaná.

Cómo podrán continuar su peregrinación por el desierto, lejos de la nómada y del acta y del favor oficial? El silvelismo sufrió ocho años. Ellos no vivirán tanto tiempo.

Las disidencias de hoy, son las jefatu-

ras de mañana. Pero cuando se desciende del caudillaje a la dirección de una mesnilla, el porvenir, para los mesnaderos, es lugubre...

MEJICO FABIAN VIDAL.

Madrid.

(IMPRESIONES).

20 de Enero de 1917.

Las duras y persistentes heladas restan a Madrid en sus noches la habitual animación. Apenas si se atreven a desafiar el frío unos cuantos transeúntes que por necesidad salen a la calle y los noctámbulos para quienes no hay sol tan explendido como la luna. Yo soy un poquillo noctámbulo por razón de herencia y adoro a la triple Hécate tanto cual puedan hacerlo todos los vates modernistas; pero, amigos, desde que subió Dato al Poder se me heló la sangre para siempre, me salieron sábanas hasta en las mismas orejas y renuncié a mis escapatorias nocturnas durante los meses crudos de invierno.

Este invierno es de los más crudos. Se parece a los garbanzos malos, a los únicos que nos ha dejado la exportación, y no se cuece ni puesto, en remojo ni al calor de las pasiones políticas. Si vieras tú a la Cibeles con su carro, todo revestido de hielo natural. Así que nadie se arriesga en cuanto dan las nueve de la noche a pasar por entre el ministerio de la guerra y el Banco de España. Las restantes extremidades de Madrid, a la misma hora, se quedan paralizadas y frías como las de un agonizante. Sólo el centro por donde cruzan los valientes, pero escasos trasnochadores, con los cuellos del gabán en alto y las manos enfundadas en los bolsillos, quiere parecerse al Madrid de otros inviernos en que la caprichosa Naturaleza nos hacia el honor de considerarnos como incluidos en nuestra propia latitud.

Por esas vías céntricas transitan, siempre de noche, los impenitentes aficionados teatrales, que van a ver a las actrices y cupletistas, pues el sexo varonil no motivaría tanto sacrificio, y se reparten entre el Cómico, Eslava, Romeo y Noveidades. Los otros coliseos, incluso el Real, y los salones de «variétés», aunque lean ustedes todo lo contrario, están tan solos como don Antonio Maura después de la ratificación de jefatura hecha a beneficio del señor Dato Iraízor.

Eso cuatro recintos donde se ofrece culto a Talia, Terpsícore, Enterpe y otras musas que no vió el Parnaso—ni el Parnaso las vió a ellas—son los únicos que van subiendo la famosa cuesta «januaria» con relativa facilidad. Los demás teatros abiertos al frío, que no a los espectadores, son templos de soledad, y algunos empresarios se han hecho la ilusión de que poniendo obras extranjeras los llenarian; pero, aun bullendo mucho aquí los personajes exóticos, según habrán mis lectores visto en la prensa diaria madrileña, no bastan para ocupar todas las localidades, y prefieren quedarse en sus hoteles, en el Palace y en el Ritz, donde tienen una deliciosa temperatura, amen de otras muchas delicias.

Se imaginan algunos que los extranjeros por ser naturales, en su mayoría, de Francia, Inglaterra, Alemania y Rusia, encuentran nuestro clima sanamente agradable. En verano, sí; en otoño, también, y hasta en primavera, siendo nuestra primavera una especie de timo como el de los perdigones; pero en invierno se sienten cobardes. Dicen que aquí la temperatura da unos saltos terribles, mientras en sus respectivas patrias se desliza como una seda, con suavidad y finura.

En resumen: que anda pesimamente la «teatro». Y como el teatro es fiel reflejo de la vida, ya saben ustedes como anda la vida.

Los teatros populares son los que resisten. Siempre da la nota viril al pueblo! Hagamos una excepción en favor del aristocrático Lara. Rubinstein, prodigioso músico, hace el milagro de Orfeo. Pero quien hace el milagro de ganar muchas pesetas es Martínez Sierra, el creso del Pasadizo de San Ginés, que lleva una temporada de «abrigos».

ARGOS.

LA NOTA DE WILSON

La contestación de los aliados.

Ofreciendo singular contraste con las nebulosidades y subterfugios de la oferta de paz presentada por las Potencias centrales, la contestación de los aliados a la nota de Wilson, clara y terminante, responde a la actitud del que, viéndose agredido, sigue legítimamente obstinado en que prevalezca su culpabilidad y quede a salvo su decoro. Alemania, en su lenguaje cancillesco, es la habilidad, la reticencia, la bruma que envuelve. La Entente—como la prueba su contestación—es la firmeza, la diafanidad, la luz expansiva.

Solicitó el Presidente de la República norte americana, que las potencias beligerantes declararan a la Humanidad, en nombre de que principios siguen la lucha y que ideales defienden, y los Gobiernos aliados acceden al requerimiento ajeno, porque en su conciencia misma está imponiendo como propio. Conocidos son los fines que anhelamos—declaran—ya que fueron expresados repetidas veces por los distintos jefes de los respectivos Gobiernos. Y aunque no sean especificados—añaden—comprenden compensaciones e indemnizaciones por los daños sufridos hasta el momento en que surjan las negociaciones.

No basta, dicen los aliados, y esta reiteración de sus propósitos abona la amplitud de la reparación anhelada—no basta que Alemania restaure los reinos holandes y evague los territorios invadidos: es preciso, para garantía del mundo civilizado, que Europa se reorganice al amparo de un régimen estable, fundado, a la vez que en el respeto de las nacionalidades, en el derecho a la seguridad y a la libertad de desarrollo económico que debe poseer todo pueblo, y en convenios territoriales y reglamentos internacionales propios para asegurar las fronteras terrestres y marítimas contra ataques injustificados.

Sin lograrse esto, la paz que se concierta quedaría deslizadamente reducida a una solución de continuidad en la matanza y la violación. La concordia apetida no debe ser una tregua, ni un epílogo, sino el principio de una era de equilibrio, basado en el mutuo respeto y reciprocidad. Pactar en otras condiciones equivaldría a sostener un equívoco, un estado angustiosamente provisional cuyas consecuencias no es posible predecir. Y al cabo de tantos meses de lucha, sería ignominioso que el miedo, disfrazado de piedad, o la ligereza vestida de optimismo, disputasen por huerto lo que era tierra maldita y avizora de volcán.

La prosecución de la lucha no responde, pues, por parte de las potencias de la Entente, a una obcecación frívola, a una sed, nunca bastante vituperada, de exterminio, sin más móvil que el de un exagerado amor propio. Se trata de algo más noble y fecundo que aplastar, como sea y cueste lo que cueste, al contrario; se trata, no de aniquilar a Alemania como entienden algunos espíritus miopes, sino de aliviar a Europa de las ambiciones del militarismo prusiano. La nota

lo expresa terminante. Los aliados no pretenden la extermisión del pueblo alemán ni su anulación política; sino garantizar la paz en principios de libertad y de justicia sobre una fidelidad inviolable a las obligaciones internacionales; en las que no dejó—como noblemente se reconoce—de inspirarse el Gobierno norte-americano.

De ahora en adelante las dudas que ciertos malévolos persistían en abrigar, no podrán sostenerse. La continuación de la guerra responde a fines de indispensable salud humana. Los aliados no la provocaron, es cierto; pero tampoco pueden interrumpirla en condiciones notoriamente peligrosas.

Otro de los extremos de la contestación a Norteamérica, no menos interesante para Europa entera, es la resolución adoptada por los aliados de lograr el debido respeto a las naciones pequeñas, víctimas de una codicia, de una vesania, de un desprecio por el derecho y la justicia que tanta y tan legítima indignación ha promovido en todos los hombres cultos.

La Historia juzgará en su día seriamente y estimará en todo su valor la actitud de los pueblos que, derramando su sangre, su dinero y su altruismo a torrentes, perseveraron en su empresa de obtener no solo la propia salvación y la exclusiva prosperidad, sino el porvenir de la civilización.

ANGEL TOLEDO.

Los trabajos forzados

y la deportación en Bélgica

El primer acto: el secuestro y el hambre

Las cartas siguientes muestran de qué procedimientos se valen los alemanes para agotar las últimas fuerzas de Bélgica.

Dos adolescentes encerrados en Gante, en la «Plezante Vst» (la fortaleza alegre) escriben a su padre:

«Después de nuestro rapto de X... (pequeña localidad vecina de Gante), en compañía de todos los hombres válidos de la aldea, nos condujeron hacia las once de la noche, al «Voonuit» y estuvimos en la sala de fiestas. Al otro día, como a las diez, recibimos un pedazo de pan seco y una taza de agua. A las dos: idéntica comida. A las siete, lo mismo. Y así durante tres días consecutivos.

El miércoles por la noche, a las 11.30 oímos esta orden:

«Los hombres de X... por aquí! Creímos que nos conducirían a alguna prisión verdadera, donde beneficiaríamos con mejor régimen, pero fuimos llevados entre dos filas de soldados a la fábrica situada en la «Plezante Vst», donde sufrimos aún la reclusión especial cuyas dulzuras describimos.

Al otro día, a las nueve de la noche, nos trajeron una sopa, especie de caldo de bellotas, sin acompañarla siquiera un trozo de pan. A la una, por fin, nos dieron sopa, y por la noche un poco de pan y execrable café. El régimen continúa, pero sufrimos valientemente la «prueba del hambre» y te aseguramos, querido padre, que no obtendrá de nosotros nada que deshonre nuestro nombre. Cuando el oficial alemán pasa a nuestro lado, revólver en mano, cantamos himnos patrióticos. Ningún mal tratamiento domaría nuestra voluntad, la misma que nuestros compatriotas afirmaron en el Yser: pueden hacernos ayunar aún.

Otro joven belga, detenido por el control alemán y llevado también a Gante, con gran número de sus conciudadanos, escribe:

Querido padre: Cuando atravesábamos

la calle lo percibí y lo saludé. Comprenderá por qué no aproveché la ocasión para estrecharle la mano. Hay que ser prudente, es decir, obedecer a los alemanes hasta que no violenten nuestra conciencia.

Cuando llegamos aquí, quisieron obligarnos a firmar un compromiso. Hubo altercado, gritos y ahullidos que de seguro oyeron los del pueblo. Fué nuestra única respuesta.

Procure enviarme vestidos gruesos, porque el frío se hace sentir duramente.

Aquí se dice que los alemanes quieren obligarnos a trabajar para ellos, aún sin firmar nada. Eso sería abominable.

Nosotros lo felicitamos a usted y tenga ánimo que la hora de la libertad sonará algún día.

Notas bibliográficas

Gaceta Médica del Sur

Sumario de esta publicación hispano-americana que existe en Granada:

S. Velázquez de Castro.—Próxima gran Asamblea de Médicos Andaluces. A los Médicos de toda España, y en particular a los médicos titulares.

A los médicos de la Alta Andalucía. Convocatoria.

J. L. Quintero.—Sarampión y escarlatina.

V. Delfino.—Contribución a la bibliografía de la Plasmogecia.

C. Juarros.—La buena y la mala prensa. La apetecida rotulación.

R. F. Murrieta.—La Carretera de Sierra Nevada.

«Sección Medico-Social».—Oro Viejo: «Vida de toros».—Tribuna libre. Voto los yones. —Enero.—Asociación Médica Regional de la Alta Andalucía.—Importante a los esambleistas.—De aquí, de allá y de acá.

«Boletín bibliográfico».

Pastillas de la K

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

Ateneo Escolar

Como se había anunciado, anteayer tuvo lugar la conferencia que sobre el tema «Disquisiciones ideológicas» desarrolló el joven periodista don Juan Berenguer, ante un selecto auditorio.

El tema, como se ve, es de los más escabrosos, siendo difícilísimo, por tanto, salir airoso de tan árdua empresa. No obstante el señor Berenguer consiguió un triunfo.

Empezó diciendo que el tema, en vez de titularse como arriba queda indicado, debía llamarse de la siguiente forma: «Fraternidad universal y medios para conseguirla».

Como es sabido, las teorías que tienden a este fin son el comunismo y el anarquismo, exponiendo el conferenciente la esencia de estas teorías y terminó dirigiéndose a los maestros de escuela, que son los encargados de conducir en las futuras generaciones por el camino del bien anhelado, o sea la felicidad suprema.

Tuvo arranques verdaderamente revolucionarios y a veces impetuositades quizás exageradas.

Fué aplaudidísimo al concluir su intervención.

Después el señor Zamora hizo resaltar algunos puntos de la conferencia del joven Berenguer, siendo también aplaudido.

Acto seguido, el presidente dio por terminado el acto, reservándose el uso de la palabra para el próximo domingo a don Joaquín Lledó.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy martes, continuación de la sensacional y emocionante película

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Grandioso y creciente éxito. Episodios: 19, LOS TRAFICANTES DE OPIO; 20, LOS INVENTOS DE J. CLAREL; 21, LA MALETA VERDE.

Manifiesto de los intelectuales peruanos.

PORTUGAL

Las siguientes líneas que en gruesos caracteres publica «O Mundo» del día 21, revelan que ha embarcado para Francia el Cuerpo expedicionario portugués:

“BANDERA DE PORTUGAL”

El pueblo te saluda enternecidamente, como la madre que a todos los portugueses amparas con tu sombra, y acaricias con tus pliegues cariñosas.

Contigo, símbolo sagrado de la patria, síntesis de todos nuestros amores, luz que siempre guió la raza de los lusitanos a la victoria, van a mirar nuestros ojos todas las partes donde demuestres tu altivez y afírmese que Portugal existe y vive.

Vas bien guardada, bandera de Portugal. ¡Susténtente portugués! Defiéndete héroes descendientes de héroes! ¡Volverás a ser aclamada, bandera de Portugal! ¡Has de regresar cubierta de lauros y la guardia que te cerca, cubierta de gloria! ¡El pueblo te saluda y te acompaña con su alma entera, bandera de Portugal!

Local y Regional

Bueno es que se sepa

En Huelva, tras de ruda batalla, el Ayuntamiento acordó la administración municipal directa de los Consumos—pero administración franca, en vez de arriero disfrazado—durante el año de 1916.

Pues bien, los siguientes datos, entre sacados de una carta de Huelva dirigida a «El Liberal» de Madrid y firmada por José M. Jiménez, demuestran el resultado de aquella administración del impuesto: Se han recaudado durante el año 1916, sin que surgieran reclamaciones, 684.644 pesetas 77 céntimos.

Importaron los gastos en dicho año, pesetas 150.114,42.

Liquido a favor del Municipio, pesetas 534.530,35.

Satisfizo el arrendatario del impuesto, en el año de 1915, pesetas 450.000.

Diferencia, en mas a favor del Municipio, en el año de 1916, pesetas 84.530,35.

Además de esta diferencia en favor de la administración municipal, hubo un ingreso de 50.000 pesetas, importe de los aforos por las existencias en 31 de Diciembre de 1915.

En resumen: con la administración directa verdadera, ha conseguido el Municipio de Huelva, el año 1916, una ventaja, con relación al año de 1915, de veinte y siete mil duros, en números redondos.

Aquí se hubiera podido obtener una ventaja análoga a la alcanzada en Huelva.

Pero haciendo una ofensa a los concejales, se ha dicho que con la administración municipal se iba a la «debacle».

“Gran Café de la Unión”

Programa para hoy 23

A las dos y tres cuartos de la tarde.

- 1.º Preludio.
- 2.º La hija del mar (selección).
- 3.º Nocturno.

A las nueve y media de la noche.

- 1.º Obertura.
- 2.º El perro chico (selección).
- 3.º Gioconda (fantasía).
- 4.º Polonesa.
- 5.º Boston.

“Colegio de abogados de Badajoz”

La Junta de gobierno ha acordado aplazar hasta el lunes 29 del corriente a la noche de la mañana, la Junta general anunciada para el 24 a igual hora.

Los motivos del emplazamiento no son otros que los de poder encontrarse aquí.

el 24 el decano del Colegio y hallarse ausente uno de los diputados.

Con objeto de asistir a la Junta general que estaba anunciada para mañana 24, llegó ayer tarde a Badajoz el abogado don Angel López Ramírez.

A su llegada tuvo noticia del aplazamiento.

Probablemente regresará ésta tarde a Arroyo de San Serván, pueblo de su domicilio, y volverá a Badajoz el 28.

PARA CURAR UN RESFRÍAIDO EN UN DÍA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Necrológica

Ayer falleció la virtuosa y respectable señora doña María Girón Villalba, esposa del excelentísimo señor don Francisco Villalón, gobernador militar de esta provincia.

Por su distinción y su carácter afable, la finada captábese las simpatías de cuantas personas la trataban.

A su esposo, el general Villalón, a sus hijos y a las demás personas de la familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

Anuncio

El dia 1.º del entrante mes de Febrero a las 11 horas, tendrá lugar en la Casa-Cuartel, que ocupa la guardia civil en esta capital, la venta, en pública subasta, de las armas y efectos de caza y pesca intervenidas por la fuerza de esta Comandancia en el presente mes.

Badajoz, 21 enero 1917.—El primer Jefe.

“Café Mercantil”

Conciertos para hoy 23

A las dos y tres cuartos.—Violín y piano.

- 1.º Alborada gallega.—Veiga.
- 2.º La Pouppé.—Andran.
- 3.º Sonambula solo de violín.—Bellini.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.º Tes Foller Caresser (vals).—Worsley.
- 2.º Macbeth (final segundo).—Verdi.
- 3.º Romanza en Fa.—Beethoven.
- 4.º La Boheme (fantasía).—Puccini.
- 5.º La Tajadera (selección).—Barrera.

Ateneo

Anteanoche, bajo la presidencia de don Sebastián García Guerrero, continuó, en aquella Sociedad, la discusión de la memoria presentada por don Teófilo Borrallo, registrador de la propiedad de este partido, a la sección de Ciencias morales y políticas.

El señor Escola, abogado y notario de esta capital, pronunció un elocuente discurso combatiendo las doctrinas georgistas, sustentadas por el señor Bardaji. Estima que el progreso de que habla Henry George en sus obras es ilusorio y se declara partidario decidido del régimen actual sobre la propiedad.

Fué muy aplaudido al terminar su discurso que habría agrado más aún, si el señor Escola hubiese hablado menos de prisa.

Contestó brevemente al señor Escola el señor Bardaji, asegurando que el georgismo no puede entenderse de la manera que aquél lo ha expuesto.

Luego, interviene en el debate el señor presidente de la Cámara agrícola señor Carapeto que, como el señor Escola, no es partidario de George.

El señor Carapeto reveló en su discurso que ha estudiado, detenidamente, las cuestiones sociales.

Fué igualmente aplaudido.

Rectificación

El sujeto herido anteanoche por el seño del comercio, Castillo, ha sido agente municipal nocturno, pero ya no lo es como ayer dijimos.

Creemos que su apellido es Hernández.

Ama de cría

Ofrece sus servicios una que es muy joven y reúne las condiciones apetecibles. Costanilla 30, darán razón.

José García Mata**ALMACENISTA**

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres,

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**JOVENES SIN OFICIO
NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
ANTONIO GUTIÉRREZ
Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ**

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien les soliciten.

Habilitado de Clases Pasivas**DON JOSE EXPOSTO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Se vende Un sofá y media docena de sillas de rejilla. Una mesa centro, con piedra de mármol y media docena de sillas negras con asientos de seda color granate. Meléndez Valdés, 14, principal.

Eladio Salinero de los Santos
Procurador de los Tribunales
ABRIL, 22.

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.****FÁBRICA DE HUELVA**

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO**

Céspedes, numero 3, Badajoz

Topos palladión y bizcochos de carne

Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquílicos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se pue de engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

CAFÉ "LA PEÑA"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Mereno Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga**CÁCERES**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convulsiones, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. —Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22
BADAJOZ

PARA TODOS NUESTROS LECTORES**Cupón regalo**

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

"La Región Extremeña,"

A las empresas y artistas de varietés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla



BADAJOZ. — Tip. La Minerva Extremeña

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. En cuadernado, 2 pesetas.
En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60		Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	68.587.958 20
	TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DÍAZ ARIAS, con domicilio en Almenar de la Sierra, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

VIÑO DE PEPTONA ORTEGA

EL MEJOR TINTO Y SECO CONTRA LA DUREZA:

Para personas débiles, frágiles y enfermizas.

Infalible en las digestiones.

De todo en ferias y en la tienda, local, etc. —

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE
BADAJOZ

Y SALÓN DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Oficina: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas, reuma.

Todos los pagos son adelantados

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,
LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,
Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 pesetas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.